



「你們要為耶路撒冷求平安！耶路撒冷啊，愛你的人必然興旺！」-詩篇 122:6

## 本週以色列焦點第 435 期

2025.12.17 猶太曆 5786

### 驚恐但並未驚訝：反猶主義何時竟成為常態？



2025 年 12 月 14 日，澳洲雪梨邦代海灘光明節槍擊事件後，一名女性緊緊抱著自己的孩子。（照片來源：DAVID GRAY/AFP）

#### 2025 年光明節慶祝活動蒙上陰影

2025 年 12 月 14 日，澳洲雪梨著名的邦代（Bondi）海灘發生一起震撼全球的反猶槍擊事件。當地猶太人正在海灘附近舉行光明節（Hanukkah）慶祝活動，現場聚集許多家庭、孩童與遊客。氣氛原本歡樂平和，直到傍晚六點多時，突然有兩名持槍人士朝人群開火，現場陷入混亂與恐慌。警方在接獲通報後迅速趕抵，其中一名槍手當場遭警方擊斃，另一名則在受重傷後被逮捕送醫。

這起攻擊造成嚴重死傷，目前死亡人數達到 16 人（包含一名嫌犯），另有數十人受傷，傷亡者之中有當地居民、猶太家庭成員、兒童以及外籍人士。澳洲警方與政府隨後將此案定性為恐怖攻擊事件，指出攻擊具有明確的反猶動機，且攻擊目標直指正在慶祝宗教節日的猶太社群。



2025 年 12 月 14 日，澳洲雪梨邦代海灘光明節槍擊事件後，警察護送猶太群體，他們面露驚愕。  
( 照片來源：DAVID GRAY/AFP )

#### 澳洲猶太群體的心聲「恐懼、害怕但並不驚訝」

自 2023 年 10 月 7 日哈馬斯襲擊以色列並引發加薩戰爭以來，澳洲猶太社群便一再警告該國內不斷升溫的反猶主義。對許多猶太社群領袖而言，雖然邦待海灘槍擊事件令人震驚與痛心，卻是「早已被預見的結果」。澳洲猶太婦女全國委員會主席琳達·本-瑪拿西（Lynda Ben-Menashe）指出，過去兩年反猶言論與事件幾乎逐月上升，社群多次向政府表達警告，但卻從未被嚴肅對待。結果顯而易見，當公權力未阻止仇恨煽動時，最終必走向暴力。

事實上，澳洲猶太人已長期生活在高度不安的情況中。自 2023 底後，澳洲的猶太會堂、學校與住宅遭受惡意縱火，醫療體系出現針對猶太病患的死亡威脅，甚至還曾查獲一輛裝滿炸藥及疑似計畫對雪梨猶太會堂發動大規模攻擊的貨車。這些事件在猶太社群眼中，早已構成一條清楚的暴力升級路徑。

澳洲猶太人執行委員會（Executive Council of Australian Jewry，ECAJ）指出，在 2024 年 10 月 1 日至 2025 年 9 月 30 日的 12 個月內，全國共記錄 1,654 起反猶事件。相關數據報告警告，反猶主義已不再停留在社會邊緣，而是逐步「正常化」，且滲入大學校園、文化藝術空間、醫療體系、職場與人民的生活當中。



2025年1月21日，反以色列的示威人士在哥倫比亞大學外抗議。（照片來源：Luke Tress/Times of Israel）

### 全球反猶暴力事件頻傳

「對抗反猶主義運動」（Combat Antisemitism Movement，CAM）的反猶主義研究中心（Antisemitism Research Center）追蹤全球事件，根據其數據統計，從2023/10/7至2025/10/1間，已有約13,339起反猶事件在各國發生，其中包括暴力、恐嚇與仇恨言論等。

甚至同一日，澳洲邦代海灘槍擊事件後，在荷蘭阿姆斯特丹音樂廳（Concertgebouw）舉行光明節音樂會的晚間，猶太人也遭到反以示威群眾的威脅與暴力行為，包括投擲紅綠色煙霧彈、突破警方封鎖線與擋住出入口等行為，使得荷蘭猶太社群感到人心惶惶；印度近日也向當地猶太人發佈高級別恐攻警告，指出以色列人與猶太人可能會成為襲擊目標，要求各地（尤其是德里、孟買與班加羅爾等城市）加強監控，並保護猶太會堂、以色列外交機構和以色列人與猶太人聚居的區域。

自2023年10月7日哈馬斯大屠殺引爆以哈戰爭以來，全球各地針對猶太人的反猶宣傳及暴力行動至今仍未止息，甚至在社群與主流媒體間更成為了一種常態。身為基督徒的我們需要來到主的面前，我們當向主求智慧、謀略與勇氣，讓我們堅定站在聖經真理，並按主的心意與以色列同站立。

## 經文與禱告方向：

### 以賽亞書 60:1

興起，發光！因為你的光已經來到！耶和華的榮耀發現照耀你。

### 馬太福音 5:13-16

你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫他再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。

### 禱告方向

親愛的主，我們為著在澳洲邦代海灘的罹難者禱告，懇求主安慰他們家屬與朋友的心。我們也為著當天在恐懼中倖存下來的每個猶太人和當地民眾的心守望，求主賜下平安在他們的心中，並除去他們內心的創傷。我們也為著全世界的猶太人來禱告，懇求主保守並看顧各地猶太社群的聚集，特別在這光明節期間，求主的真光照耀他們的內心，使他們從反猶事件造成的恐懼、憤怒及絕望再次獲得盼望。同時，我們也求主興起全球的基督徒，成為光與鹽，在主的真理中，勇敢地為猶太人站立並成為阻止反猶浪潮蔓延的一份子，奉主耶穌的名禱告，阿們。

### 參考來源：

“Bondi Beach attack comes amid years of escalating antisemitic incidents in Australia” TOI, 2025/12/14,

<https://www.timesofisrael.com/bondi-beach-attack-comes-amid-years-of-escalating-antisemitic-incidents-in-australia/>

“Horrified, not shocked”: Australian Jews blame Bondi attack on ongoing ‘incitement’ ” TOI, 2025/12/14,

<https://www.timesofisrael.com/horrified-but-not-shocked-australian-jews-say-bondi-attack-was-inevitable/>

“Major cities around world ramp up security for Hanukkah events after Bondi attack” TOI, 2025/12/14,

<https://www.timesofisrael.com/major-cities-around-world-ramp-up-security-for-hanukkah-events-after-bondi-attack/>

“If there is a Jewish Nobel for saving Jews, Ahmed al-Ahmed just won it - comment” JP, 2025/12/14,

<https://www.jpost.com/opinion/article-880304>

“Heartbroken by barbaric terror attack’: Jewish orgs. worldwide react to Bondi Beach mass shooting” JP,

2025/12/14, <https://www.jpost.com/diaspora/antisemitism/article-880310>

“WATCH: Antisemitic slogans, smoke bombs reported at protests at Concertgebouw Hanukkah concert” JP,

2025/12/15, <https://www.jpost.com/diaspora/antisemitism/article-880316>

“India issues high alert for potential terror attacks against Jews, Israelis over Hanukkah” JP, 2025/12/15,

<https://www.jpost.com/diaspora/antisemitism/article-880315>

“New York, Berlin, London ramp up Hanukkah security after Bondi Beach shootings” JP, 2025/12/14,

<https://www.jpost.com/diaspora/antisemitism/article-880314>

“Antisemitism in Europe will take on more radical forms” israel today, 2025/12/04,

<https://www.israeltoday.co.il/read/antisemitism-in-europe-will-take-on-more-radical-forms/>

“Israeli leaders condemn Sydney Chanukah attack” israel today, 2025/12/14,

<https://www.israeltoday.co.il/read/israeli-leaders-condemn-sydney-chanukah-attack/>

# 徵兵制：一場關於和平的辯論或是生存之爭？

為何以色列與德國在討論同一個問題，卻面對截然不同的景況。



在貝內貝拉克（Bnei Brak），極端正統派猶太人抗議以色列政府徵召極端正統派猶太人入伍並與警方爆發衝突。（照片來源：Erik Marmor/Flash90）

近日，我多次關注德國青年發起的校園罷課行動，抗議德國可能恢復徵兵制。對以色列而言，這現象初看時或許頗為陌生，但你知道嗎？我們也有群體正以他們自己的方式，進行一場類似的「罷役」活動，譬如極端正統派（哈雷迪）猶太學院與研讀《妥拉》的學生。基於宗教理由，他們拒絕服兵役，然而同民族的兄弟們此刻正身處戰火之中。他們遵照拉比指示，走上街頭抗議即將廢除的一項特殊豁免，就是「將正統派學生納入全民徵兵」的法案。他們高舉的標語包括：

「寧可死，也不被徵召」

「寧願被哈馬斯殺死，也不要淪為世俗化的人」

「我們不認同不信猶太教者的統治，也絕不踏足他們的辦公室」

「寧可作為極端正統派死去，也不要以世俗以色列人的身份報到服役」，甚至還有「獨裁者史達林來了」。

若將這些口號與德國各城市示威活動中的標語相比，同樣能清晰地看出其中的意識形態分界線：

「我們不是砲灰」

「我的未來屬於我自己」

「你們的職責就是我們的死亡」；甚至還有「寧可活在普丁的統治下，也不要去打仗」。有趣的是，這兩種情況都將俄羅斯人物塑造成威嚇性的象徵，此處是史達林，彼處則是普丁。

乍看之下，以色列與德國以「良知」拒服兵役的辯論似乎具有可比性。兩個國家皆有群體援引良知為由，拒絕持械服役。然而，真正關鍵性的差異更為深層：以色列實行徵兵制，德國則（目前）尚未實施。更重要的是，這不僅關乎政治立場，而是涉及兩種截然不同的範疇，即存在與理想，以及生存與願景。儘管我明白此觀點可能令人感到不悅，但這正是關鍵所在。依我之見，這兩個群體皆有謬誤。



2025年10月30日，特拉維夫中央車站（Tel Aviv-Savidor station），圖中是正前往耶路撒冷參加反對徵兵制「百萬示威」的極端正統派猶太教徒。（照片來源：Avshalom Sassoni/Flash90）

正統派青年訴諸於神聖誠命，德國青年則訴諸於人文理想。兩者都出於深切的信念行動，而在我看來，他們同樣未能正視自己所處世界的殘酷現實。我知道，這樣的判斷並不客觀，我也知道，它會惹惱某些人。

在以色列，部分極端正統派群體基於宗教信念拒絕服兵役。他們並不將研讀《妥拉》視為個人虔誠表現，而是視為守護整個民族的屬靈護盾。在他們的神學觀中，守護以色列的並非軍隊而是上帝。然而這種立場與國家現實形成了緊繃的張力，因為以色列長期處於持續的軍事威脅下。在此地，軍事服役不是理論上的義務，而是國家得以實

際存續的具體必要。那些未服役者仍生活在服役者的保護之下，這正是由此而衍生出以色列社會深層的內部裂痕。



一名戴著德國國防部長鮑里斯·皮斯托里烏斯（Boris Pistorius）面具的活動人士，於2025年12月5日在德國聯邦議會前抗議，反對政府計劃中的兵役改革。（照片來源：EPA/FILIP SINGER）

相較之下，德國人反對可能恢復徵兵制的抗議活動，則源於截然不同的現實背景。德國並未面臨迫在眉睫的生存威脅。青年們的抗爭源於和平主義、倫理與歷史上的反省，一種試圖以遵循原則克服軍事暴力的渴望。此處的焦點不在於捍衛自身存亡，而是在勾勒一個道德理想世界，將「和平」作為政治行動的指導原則。正如正統派猶太教徒相信是「上帝守護這片土地，而非軍隊」，德國青年認為「和平與愛」才是捍衛德國祖國的最有效防線。然而，關鍵差異在於：以色列擁有實際運作及隨時備戰的軍隊，至於德國是否具備此等軍事能力，我尚存疑慮。

神學上，這是兩種良知世界的相互碰撞。在以色列，宗教論述是「事奉上帝便能保護人民」；在德國，倫理論述則是「拒絕暴力才能守護人類」。兩者皆是堅定的信念，卻立足於截然不同的歷史情境。德國的和平主義是在安全距離內所發出的呼籲；以色列正統派的拒絕服役，則是在生存風暴中所做出的抉擇。

這兩種態度有一個關鍵的共同點：本質上它們都處於消極狀態。不付諸行動的信仰終將是無效的，信念必須化為行動，否則將無法實現。以色列國正是如此重獲新生：猶太民族不僅懷抱信念，更將信念化為歷史，他們冒著生命危險組織行動、捍衛信念和建設家園。這種「行動的信仰」，今日理應同時適用於以色列與德國的兩個群體。因為戰爭無法僅憑禱告和研讀聖經取勝；國家也無法僅靠和平主義與人道主義捍衛。無論這些理想聽來多麼崇高，戰爭終究是在戰場上決勝負。

政治上的裂痕正是在此清楚地浮現：當德國幾乎無人認真思考明日清晨將由誰肩負軍事防衛之責時，此問題在以色列卻是日常現實。正因如此，拒絕服役在以色列並不被視為個人良知抉擇，而是危及共同體安全的潛在威脅。於是宗教範疇中對上帝的信靠，便與國家自我防衛的責任在此碰撞。

由此可見：在德國，徵兵制的辯論實為一場關於和平的辯論；在以色列，這場辯論則關於生存。兩者皆觸及良知，但面對的卻是不同的現實景況。而這也正構成了以色列這場內部衝突最深層的悲劇，即對神聖保守的信靠與對人類生命負責的政治責任，並非相輔相成，而是相互對立。

### 經文與禱告方向：

#### 尼希米記 4:9

然而，我們禱告我們的神，又因他們的緣故，就派人晝夜看守。

#### 雅各書 2:17

這樣，信心若沒有行為就是死的。

#### 雅各書 3:17

惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。

### 禱告方向

親愛的主，我們祈求主賜下從天上來的智慧，能潔淨人們的良知，使信靠祢的人不逃避責任，也賜下憐憫，使承擔責任的人不失去對和平的渴望。祈求主教導我們在禱告中倚靠神，在生活中活出信仰，讓主的真理與恩典成為化解衝突與作抉擇的準則。奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

新聞來源：以色列今日報 ( Israel Today ) 阿維爾 · 施奈德 ( Aviel Schneider )

新聞日期：2025/12/09

翻譯 | 校稿 | 編審 | 耶路撒冷全球華人敬拜中心團隊

## 米利暗：最後的猶太公主（下）

政治的獨立或許會暫時被摧毀，但那傳承猶太的火焰永不熄滅，它靜默而熾烈地等待著，終將重燃並再度崛起。



在馬薩達等待的待嫁公主

一年後，即西元前 40 年，就在婚禮即將舉行之際，帕提亞（ Parthian，帕提亞帝國也稱「安息帝國」）軍隊入侵猶太地，短暫推翻了羅馬的統治。反羅馬的哈斯蒙尼王朝國王安提柯二世（ Antigonus II，米利暗的叔父）趁勢與入侵的帕提亞人結盟。在極短時間內，希律及所有與他站在同一陣線的哈斯蒙尼成員，成為安提柯二世新政權的首要打擊目標。

從耶路撒冷的考古發掘中，出土了安提柯二世統治時期（西元前 40-37 年）的哈斯蒙尼王朝錢幣，這些錢幣是目前已知唯一描繪聖殿金燈台（ menorah ）的古代猶太錢幣。很顯然，安提柯二世試圖透過講述光明節的故事來贏得猶太人民的支持，以此吹捧獨立於希臘或羅馬等外來統治的猶太政權。

由於這場暴力的政權更替，希律與米利暗被迫帶著少量隨從、貼身衛兵、忠誠的以東士兵與傭兵倉皇逃離耶路撒冷。他們的逃亡之路險些戛然而止，因他們在耶路撒冷以南約五至六英里的戰略要地「提哥亞」（ Tekoa ）附近遭到伏擊，帕提亞盟軍和效忠安提柯二世的當地軍隊企圖抓捕他們。

經歷驚險的戰鬥並勝出後，希律一行人離開主要道路，轉向東行，進入曠野，最後抵達馬薩達（ Masada ）。當時的馬薩達尚未築起堅固的防禦工事（儘管歷史學家約瑟夫

斯曾提到當地設有一個小型的哈斯蒙尼哨站）。它擁有得天獨厚的天然防禦優勢，幾乎四面都是陡峭的懸崖，只有一條狹窄的通道，山頂則是一片高原。希律將米利暗和她的母親與少量駐軍安置於此，而他則迅速行動和尋求軍事援助，他帶著其餘小型隊伍，試圖避開帕提亞軍隊前往羅馬，意圖奪回被安提柯二世掌控的猶大地。

接下來的三年裡，米利暗一直待在堡壘頂上，眺望著無垠的曠野，不知希律王是否還會回來。物資匱乏，加上政治局勢岌岌可危，這種不確定性對一位年輕的公主來說無疑是巨大的煎熬。

**婚禮前，希律下令處決所有被視為「羅馬之敵」的人，其中包括米利暗的家族成員。**

在那期間，希律逃往埃及，之後乘船前往羅馬，最終由羅馬元老院授予他新的頭銜：「猶太王」（King of Judea）。希律王帶著約三萬名羅馬士兵重返猶大地，從安提柯二世與帕提亞勢力的手中奪回王位。接下來約三年的戰事中，希律王逐步擊敗反羅馬的哈斯蒙尼支持者與帕提亞軍隊，最終於西元前37年圍攻耶路撒冷。圍城期間，他離開戰場，前往撒馬利亞與米利暗會合。據說，米利暗以忠誠與沉著的態度接待了希律王，她既明白四周的危局，也清楚這樁婚姻對雙方在政治上的必要性。

在征服耶路撒冷的最後階段，針對殘餘哈斯蒙尼忠臣的掃蕩行動仍在進行，而希律王與米利暗卻在猶太婚棚（chuppah）下結為連理。就在婚禮當日清早，希律王下令處決所有被認為是「羅馬之敵」的人（安提柯二世的支持者）、安提柯二世本人（米利暗的叔父）以及米利暗的許多親屬（王室中反羅馬的成員）。可以想見，婚禮上男方的親屬人數遠超過女方。

這場婚姻實質上鞏固了希律的王位，同時在名義與傳承上保留了哈斯蒙尼王室的血統，這讓他得以在猶太人民眼中獲得合法性的保障。米利暗害怕希律，表面上對他畢恭畢敬，承認他擁有的權力，但她的忠誠並非出於敬仰，而是出於無奈。她對希律懷有深深的怨恨、畏懼和仇恨，因為希律王殘忍地殺害了米利暗的親族，而這些罪行也成為他留傳後世歷史的一部分。

### 米利暗王后的婚姻與大希律王的相處之道

成為王后之後，米利暗竭力維護哈斯蒙尼家族的尊嚴與價值。她舉止端莊，宛如她的曾祖母施羅姆齊翁（Shlomtzion）所擁有的王者風範，並努力秉持馬加比家族應有的

高貴、克制與屬靈上的專注。她為僅存的親族奔走呼籲，其中許多人因王室血統而受到希律王的猜忌。在宮廷中，她保持堅定的道德立場，拒絕奉承希律王，也從不掩飾兩人血統之間的鴻溝。他們育有五個子女，三個兒子（其中一個幼年溺亡）和兩個女兒。

米利暗無法掩飾對那個弑害她家族和奪取她王朝王位之人的鄙夷。

歷史學家約瑟夫斯（Josephus）筆下描述兩人的關係，是一個權力極度失衡的悲劇：希律王痴狂的愛戀與米利暗沉靜且毫不掩飾的蔑視形成鮮明的對比。他被她的美貌、血統與皇室威儀深深吸引，以致愛意逐漸扭曲成佔有欲與偏執。而米利暗無法掩飾她對這屠殺了她家族和篡奪了她王朝王位的男人的蔑視。米利暗表面順從，內心卻充滿怨恨，她直言不諱的言辭令希律王怒火中燒，但似乎也加深了希律王對她的執念，或許正是因他樂於接受征服她的挑戰。

約瑟夫斯記載，希律王對她「愛得失去理智」，而米利暗始終保持著高傲的距離感，拒絕奉承或虛假的親暱。這樁婚姻在政治上堪稱精妙，情感上卻注定失敗，最終演變成希律王的痴情與米利暗的反感所交織而成的漩渦，並逐步走向嫉妒、猜忌與悲劇的下場。

### 米利暗的殞落與哈斯蒙尼王朝的終結

據約瑟夫斯記載，希律的姊姊莎樂美（Salome）與母親塞普籿斯（Cypros）對米利暗天生的哈斯蒙尼傲骨深懷不滿，更厭惡她公然表現對希律暴行的鄙夷。她們屢次指控她通姦叛國。轉折點出現在西元前31年，當時希律王啟程前往會見羅馬新統治者，也是昔日宿敵的屋大維（Octavian，後被稱為凱撒·奧古斯都 Caesar Augustus）。出發前他命令衛兵「若自己未能歸來，便處死米利暗」。顯然他無法承受失去她的念頭，即便是在他死後。這道令人不寒而慄的命令既暴露了他在愛戀中的佔有慾，也暴露了他深層的不安。

當一名侍衛愚蠢地將秘密透露給米利暗，以此作為希律王愛他的「證據」時，米利暗驚恐萬分。莎樂美趁機利用她的情緒失控，在希律王返國後挑撥說道，米利暗與侍衛索赫摩斯（Sohemus）有染。希律王起初猶豫不決，在情感和懷疑之間搖擺不定。但隨著新的指控不斷出現，加上米利暗毫不退縮和公開反抗的態度，他最終以通姦罪將她送上審判台。西元前29年，米利暗被處死。約瑟夫斯直言不諱地寫道：希律王在毀

滅她的同時，也深愛著她。在她死後，他陷入了極度的悲痛和近乎瘋狂的狀態，在宮殿裡徘徊，呼喚著她的名字，彷彿她仍然活著。

在新的指控與米利暗公然反抗的態度之後，希律王以通姦罪將她送上審判台，法庭於西元前 29 年處決了她。

米利暗被處決後，她的母親亞歷珊卓拉（Alexandra）企圖利用希律王情緒崩潰之際，奪取亞歷山大城，希望恢復哈斯蒙尼王朝的統治，或者至少保全自己的性命。約瑟夫斯將這陰謀描述得笨拙不堪及掩藏拙劣。希律王的密探很快就識破她的計劃。在希律王看來，這證明亞歷珊卓拉一直在密謀，而米利暗所謂的背叛也因此被視為確鑿。不久之後，希律王下令處決亞歷珊卓拉。在希律王的統治期間，希律處置了米利暗所有在世的親屬，即哈斯蒙尼王朝的最後遺脈，其中包括她的祖父海卡努斯二世（Hyrcanus II）與她的兄弟亞里斯多布魯斯三世（Aristobulus III）。

多年後，這場悲劇以希律王處死他與米利暗所生的兩個兒子亞歷山大（Alexander）和亞里斯托布魯斯（Aristobulus）的慘痛結局收場，而原因正是因為他們身上的哈斯蒙尼血統。隨著兩位王子長大成人，他們繼承了母親的高貴氣度，並因其血統而備受人民敬仰，這更加劇了希律王的焦慮與猜疑。宮廷各派勢力，尤其是希律王與前妻所生的長子安提帕特（Antipater），捏造謠言，聲稱兩位王子密謀復仇，以此煽動希律王的恐懼。希律王將他們送往羅馬接受教育，希望以距離緩和緊張局勢，然而謠言卻愈演愈烈。

最終，他在貝魯圖（Berytus，今日貝魯特 Beirut）召開羅馬法庭。在壓力與操縱下，法庭判決兄弟兩人有罪，希律於西元前 7 年下令將他們絞死。隨著他們的死亡，哈斯蒙尼血脈就此斷絕。那個曾恢復猶太主權、潔淨聖殿、並為世界帶來光明節奇蹟的王朝就此殞落。猶太政治獨立的最後餘暉，在近兩千年的時間裡都再未重現。

### 永恆之火

米利暗的故事雖充滿悲劇色彩，卻承載著馬加比家族的內在烈焰，這份傳承在她血脈中跳動著。米利暗如同她的祖先，活在異族統治與猶太民族自決權的斷層線上，但她一樣拒絕放棄尊嚴、身份認同以及對曾在這片土地上自主統治的民族記憶。即便希律王企圖埋葬她的血脈，她仍誓不讓這份傳承消逝。

米利暗是哈斯蒙尼抵抗運動最後在世的象徵人物

從這意義上而言，米利暗不僅僅是哈斯蒙尼王朝的最後公主，她是哈斯蒙尼抗爭精神的最終象徵，也是傳承猶太主權的最後一位人物，更是提醒著那份屬於猶太人的統治主權曾經真實存在，也可能再度重現。

在她逝世多年後，猶太人從她的故事中得到激勵，正如他們從馬加比家族的故事中汲取力量一般。米利暗的故事生動地提醒著世人，政治的獨立或許會暫時被摧毀，但那傳承猶太的火焰永不熄滅，它靜默而熾烈地等待著，終將重燃並再度崛起。

文章來源：愛希網站（ Aish ）

文章作者：艾維·亞伯蘭斯（ Avi Abrams ）

文章日期：2025/12/02

翻譯 | 校稿 | 編審 | 耶路撒冷全球華人敬拜中心團隊

### 經文與禱告方向：

#### 撒迦利亞書 4:6

不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。

#### 詩篇 132:13-14a

因為耶和華揀選了錫安，願意當作自己的居所，說：這是我永遠安息之所。

### 禱告方向

親愛的主，當回顧馬加比起義與其家族的故事時，深知他們是倚靠著祢的靈得以剛強行事，將聖殿奪回，重新分別為聖，並再次奉獻給神。如今，跟隨彌賽亞耶穌的人知道，我們就是神的殿。我們祈求聖靈光照我們內心的黑暗，潔淨我們，並讓我們成為神所喜愛的居所。祈求聖靈幫助我們，以一種在各樣處境中持續選擇把神放在中心的生命態度，將自己獻上為主所使用，讓神的同在先被顯明，彌賽亞基督的生命被看見。奉主耶穌基督的名禱告。阿們。

# 聖經希伯來文教導：雅各的天梯 向上攀登！



（圖片來源：pixabay）

## 上升的異象

雅各被迫逃離他的哥哥以掃。他離開父母在以色列地的家，前往美索不達米亞（Mesopotamia），投靠他的舅舅拉班。途中，雅各停駐一處歇夜，在地上沉沉睡去，並在此處得見這個著名的異象：「他夢見一座梯子立（set up）在地上，梯子的頂端直通天上；神的使者在梯子上，上去下來。」（創世記 28:12）

## 穩固根基的價值

雅各的夢教導我們，我們的屬靈生命遵循著特定模式：時而上升，時而下降，但始終一步一步地朝向天上前行。我們親近神的每一步都需踏實踏穩，絕非一蹴可幾。然而這段攀登之旅，唯有建立在堅不可摧的根基之上才有可能。正如雅各那架「立在地上」的梯子，我們的屬靈生命同樣需要堅實的根基。本節經文中「立定」（set up）的希伯來文是「מְצַב」（mutzav），其字根意為「堅定」與「不動搖」。聖經原文強調的重點在於：雅各的梯子不僅是佇立，更是牢牢地扎根於地。

## 理解聖經的天梯

學習希伯來文是增強屬靈生命的最佳途徑之一，因為能夠幫助我們穩健而精準地攀登理解聖經的天梯，使我們在真理中站立得穩，向著神的心意也不斷提升。

文章來源：[Israel Institute of Biblical Studies](https://www.iibs.org.il/2020/01/20/the-ladder-in-the-bible/)

翻譯 | 校稿 | 編審 | 耶路撒冷全球華人敬拜中心團隊

# 耶路撒冷全球華人敬拜中心

耶路撒冷全球華人敬拜中心 ( CANWF 、簡稱華人敬拜中心 ) 是第一個華人在以色列內政部登記成立的 NPO 非營利機構、期許代表華人在祝福以色列事工上，再跨出一步扎根在耶路撒冷，致力建立華人與彌賽亞信徒教會與阿拉伯教會連結平台，並以敬拜禱告與僕人服事的心，關懷祝福以色列我們的屬靈長兄。我們邀請華人教會團體來敬拜中心預約敬拜禱告時段，歡迎個別的代禱者與敬拜著來敬拜中心為以色列與列國守望禱告，更多了解我們的事工與異象，請與我們連繫。

官網：<https://www.canwf-jerusalem.org>

E-mail：[weworship@canwf-jerusalem.org](mailto:weworship@canwf-jerusalem.org)

## 指定奉獻：

- 支持禱告宣教士來華人敬拜中心，每月生活費約需新台幣 25,000 元 / 月。
- 來回機票約新台幣 35,000 元。
- 新購軟硬體設備費用，音響設備、電腦設備、音控設備、樂器設備等。



CANWF Line@  
每週以色列新聞及代禱消息



CANWF YouTube  
觀看最新影音新聞、今日以色列影片



CANWF官方網站  
完整資訊都在這  
(可到網站下方訂閱免費電子報)



CANWF Facebook  
不錯過即時消息與影片



CANWF Instagram  
以色列生活大小事、  
節日卡片、經文圖與您分享





# 我為錫安不靜默 為耶路撒冷必不息聲

我們歡迎您以禱告、金錢奉獻，支持CANWF耶路撒冷全球華人敬拜心，一起參與祝福以色列的行動！

若您有感動為CANWF耶路撒冷全球華人敬拜中心  
(CHINESE ALL NATIONS WORSHIP FOUNDATION)或禱告宣教士奉獻支持，請您參閱以下奉獻帳號並註明奉獻項目，謝謝您。

## CANWF耶路撒冷全球華人敬拜中心 奉獻帳號

ACCOUNT NAME: CHINESE ALL NATIONS WORSHIP FOUNDATION IN JERUSALEM

ACCOUNT NO. : 42180007

IBAN: IL330109020000042180007 SWIFT CODE: LUMIILITXXX

BANK: BANK LEUMI LE ISRAEL B.M BRANCH: KING GEORGE, 902

ADDRESS: 22 KING GEORGE ST. JERUSALEM 9426203

匯款後，需要以色列當地奉獻收據，請您EMAIL至[WEWORSHIP@CANWFJERUSALEM.ORG](mailto:WEWORSHIP@CANWFJERUSALEM.ORG)  
CANWF同工會與您聯絡。謝謝您。

## 台灣奉獻帳號

銀行戶名：社團法人台灣以色列福音差傳協會

銀行/分行：國泰世華銀行/民權分行，ATM轉帳銀行代號：013

銀行帳號：019-03-002577-9

郵局劃撥戶名：社團法人台灣以色列福音差傳協會，劃撥帳號：50372290

若您有感動支持奉獻當地禱告宣教士或以色列事工，請您於匯款時註明或來信提醒  
告知。匯款後，~~郵局~~奉獻收據，請您EMAIL至[WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG](mailto:WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG)  
或連絡台北辦公室 02-7736-6252~3。謝謝您。

CANWF歡迎您訂閱免費電子報，我們將定期地發送新聞報導、耶路撒冷當地代禱  
訊息、以色列報導與活動給您。若您是收到轉寄郵件，請與我們聯絡  
[WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG](mailto:WEWORSHIP@CANWF-JERUSALEM.ORG) 我們會直接寄送免費電子報給您，謝謝！